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. Losen Sie folgendes Dirichlet-Problem fiir die Laplace-Gleichung

Au(z,y) =0, fir0<z<1,0<y<I,
u(z,0) = sin(mz) — sin(2rz),  fir 0 <z <1,
w(z,1) =u(0,y) =u(l,y) =0, fir0<z<1,0<y<L1

. Losen Sie folgendes Dirichlet-Problem fiir die Laplace-Gleichung

Au(z,y) =0, fir0<z<1,0<y<2,
w(z,0) =0, u(z,2) =x(1 —z), fir0<z<I,
u(0,y) =u(l,y) =0, fir 0 <y < 2.

. Losen Sie folgendes homogene Dirichlet-Problem fiir die sogenannten Helmholtz-

Gleichung
Au(z,y) = —u(r,y), fir (z,y) € D,
u(z,y) =0, fiir (z,y) € 9D,

wobei D = [0,1]? und A > 0.

. Sein > 2. Finden Sie alle Losungen u der Laplace-Gleichung

Au(x) =0 fir x e R"\ {0},
welche von der Form
wx) =wo(r) mit r=/ai+.. . +2a2
sind.
Tipp: Unterscheiden Sie den Fall n = 2 und n > 3.

Zeigen Sie mit Hilfe des Maximumprinzips folgende Aussage: Lost u die Gleichung
Au(z,y) = 0 auf einem Gebiet D C R? und nimmt v im Innern von D ihr Maximum
an, dann ist v = const.



